保险、基金、银行纷纷布局养老金融 将对百姓产生什么影响?

养老金融不断布局 提升保障水平亟待发力

新华 视点

近来,以养老 理财为代表的养 老金融产品成为 社会关注热点。9 月,银保监会选择 "四地四家机构" 进行试点。银保 监会新闻发言人 日前透露,养老理 财试点产品可能 在11月和消费者 见面。除了银行, 保险、基金等也纷 纷布局,推出多样

化养老金融产品。 我国养老保 险体系包括三大 支柱——基本养 老保险,企业年 金、职业年金,个 人养老金制度和 市场化的个人商 业养老金融业 务。作为第三支 柱养老保险的有 力支撑,养老金融 的需求量巨大,市 场潜力不容忽视, 其改革探索将给 百姓养老带来怎 样的影响?

第七次全国人口普查结果显 示,我国60岁及以上人口为2.64 亿。预计"十四五"时期这一数字 将突破3亿。我国将从轻度老龄化 进入中度老龄化阶段。

养老的重要问题是钱从哪儿 来? 专家表示,作为第一支柱的基 本养老保险主要是保障退休基本生 活需要;第二支柱中的企业年金只 有部分企业提供,要提升保障水平; 第三支柱养老金融产品亟待发力。

国家金融与发展实验室副主任 曾刚表示,过去,一些机构做了不少 带有"养老"名称的产品,都不是真 正意义上的第三支柱产品,"不是挂 个'养老'的名字就属于养老金融产

那么,监管部门力推的养老金 融产品和普通金融产品有何不同? 记者了解到,与普通理财产品

"养老理财产品的封闭期限相

相比,即将亮相的养老理财产品的 特点主要体现为长期、稳健、普惠。

近年来,基金业、保险业陆续推 出了一些养老金融产品,来自银行 业的养老理财产品"正在路上"。

养老目标基金是老百姓养老钱 的"管家"之一。早在2018年,首批 养老目标基金就获准发行。当前 市场在售的养老目标基金可分为 两类:目标日期型,以投资者退休 日期为目标,根据不同生命阶段风 险承受能力进行投资配置;目标风 险型,即根据特定风险偏好来设定

权益类资产和非权益类资产的配 置比例。

保险业也积极布局。银保监会 决定,今年6月1日起,在浙江省 (含宁波市)和重庆市开展专属商 业养老保险试点。"专属商业养老 保险产品属于个人养老年金保险 产品,采取账户式管理,分为积累 期和领取期两个阶段。"银保监会 有关部门负责人表示,其中积累期 采取"保证+浮动"的收益模式,保

险公司应为消费者提供一个以上 不同风险偏好的投资组合。

今年9月,银行业养老理财产 品试点应运而生。银保监会选择 "四地四家机构"进行试点,即工银 理财在武汉和成都、建信理财和招 银理财在深圳、光大理财在青岛开 展养老理财产品试点。在日前举 行的国新办发布会上,银保监会新 闻发言人王朝弟透露,养老理财试 点产品可能在11月和消费者见面。

监管力推的养老金融产品与普通金融产品有何不同?

较普通理财产品更长,至少5年,并 针对大病等特殊需求开放了流动性 支持,鼓励投资者从年轻时就开始 进行养老规划,提前积累。"张旭阳 说,在投资端体现为长期投资,管理 人可以保证投资策略更稳定,资产 配置更稳健,从而获得更好的投资 回报,真正将投资者的生命周期和

'养老理财风险管理机制更加健 全、严格,重点投向符合国家战略与产 业政策的领域,为经济社会发展提供

长期养老需求相匹配。

长期融资支持。"光大银行金融市场部 分析师周茂华表示,养老理财产品的 收益波动性相较其他理财产品要小。

从首批养老目标基金获批上市 至今,经过3年多时间,我国养老目 标基金市场规模持续扩大。"目前我 国养老目标基金采用FOF,即基金 中的基金的形式运作。"华夏基金资 产配置部总监郑铮表示,这是为了 通过分散性投资和专业化资产配置 来提高获得超额收益的确定性,与 养老投资不谋而合。

当前,专属商业养老保险试点 正稳步推进,越来越多的人加入"尝 新"的队伍,为养老添一份保障。

业内人士表示,相较普通年金 保险,专属商业养老保险体现养老 本质并具有更强、更灵活的增值特 性,被保险人可以根据自身风险偏 好选择不同的投资组合。同时,产 品支持投资组合转换功能,被保险 人在年龄、经济条件等因素影响风 险偏好时,可及时对投资组合的配 置进行调整。

政策行业齐发力管好百姓养老钱 对灵活就业和新兴就业群体是利好

随着社会对养老金融产品的需 求进一步释放,第三支柱市场潜力

张旭阳认为,养老金融针对的不 仅是老年人,并不是"老年人才需要购 买养老理财产品",也不是退休了才去 做退休规划。银行理财公司有责任教 育投资者,养老规划越早越好。

"我这个工作收入不是很稳定, 经常操心未来的养老问题,但现在 这些养老产品既复杂又专业,还有

点贵,选起来太难了。"一位快递小 哥告诉记者,如果能有更多买起来 方便、性价比高一点的产品就好了。

'税收政策是撬动第三支柱市 场的巨大杠杆。"中国社科院世界社 保研究中心主任郑秉文认为,通过 财税激励、长期专业化投资等机制, 有利于为第一、二支柱覆盖率较低 的平台经济灵活就业群体和新兴职 业劳动者建立养老规划。

他建议,通过设计通俗易懂产

品条款、提高税收优惠额度、简化抵 税操作流程等举措,鼓励各类群体

泰达宏利基金固定收益投资总 监宋加旺表示,可考虑给予金融机 构一定的弹性以鼓励创新,使金融 机构有更多的投资配置和风险管理 工具,创造更加稳健的长期业绩。

"养老金融产品更应该成为养 老产业中的重要一环。"曾刚说,在 提供风险保障和稳健收益的同时,

养老金融产品可以给投资者提供一 些养老方面的服务,比如康复疗养、

业内人士表示,应综合考虑产 品设计经验、风险控制能力、投资管 理水平等,对第三支柱养老保险的 各类市场参与主体和合格产品设置 一定的准入门槛和规范标准。对不 符合标准的带有"养老"字样的短期 金融产品坚决予以清理。

(新华社北京11月10日电)

"讲文明 树新风"公益广告

坐高铁去台湾? 国台办:一定会实现

新华社北京11月10日电(记者 陈舒 王 承昊 石龙洪)近日,歌曲《2035去台湾》被网 友传唱,歌词说要搭动车去看台湾好风光。国 台办发言人朱凤莲 10 日在例行新闻发布会上 应询表示,这是一首新歌,我以前听过一首网 络歌曲《坐上高铁去台北》,这两首歌应该是有 异曲同工之处。

朱凤莲说,这实际上反映了两岸民众对实 现京台高铁从福建到台北这个远景规划的美 好愿望。希望两岸应通尽通,更方便地往来交 流,多看两岸美景,多品两岸美食。我相信,这 个愿望是一定会实现的。

有记者问,台北市市长柯文哲说"两岸交 流比断流好",表示今年"双城论坛"将在线上 举办。对此有何评论?

朱凤莲表示,我们注意到有关报道。近年 两岸民众之间善意的交流受到干扰和破坏,根 源就在于民进党当局和"台独"分裂势力煽动 两岸对立、勾连外部势力谋"独"挑衅、损害两 岸同胞利益的恶劣行径。我们希望岛内负责 任的政党和有识之士能和我们携手交流合作, 共同抵制一切破坏两岸关系的恶劣行径,一起 推动两岸关系和平发展。

八部门联合部署 校外培训广告管控

据新华社北京11月10日电(记者 赵文君) 市场监管总局会同中央宣传部、中央网信办、教 育部、民政部、住房城乡建设部、国资委、广电总 局近日研究出台《关于做好校外培训广告管控的 通知》,就做好校外培训广告管控工作作出部署。

通知提出,严格落实有关政策文件要求,不区 分学科类、非学科类,要确保做到主流媒体及其 新媒体、网络平台以及公共场所、居民区等线上 线下空间不刊登、不播发面向中小学(含幼儿园) 的校外培训广告。要集中时间、集中力量对主流 媒体及其新媒体、网络平台以及公共场所、居民 区等线上线下空间校外培训广告开展全面排查, 清理存量、杜绝增量。

据统计,自中央"双减"文件印发以来,市场 监管部门切实加大校外培训虚假违法广告查处 力度,在全国组织开展"呵护青少年健康成长 ——教育培训类广告清理整治行动"。截至目 前,共查办相关违法广告案件1570件,处罚金额 3060万元。

中共三亚市委宣传部



